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                      ANNEXE 2
avis de tirage au sort préalable a la désignation 
aux fonctions de jurés
	
	NOM et ADRESSE du destinataire



Madame, Monsieur,
Vous avez été tiré·e au sort sur les listes électorales de votre commune. À la suite de ce tirage au sort, vous pourrez être désigné·e pour exercer, au cours de l’année 2025, les fonctions :
► de juré au sein de la Cour d’assises de Saint-Omer, qui comporte un jury composé de 6 ou 9 jurés, pour le jugement des crimes.
Toutefois, vous ne devrez effectivement exercer ces fonctions de juré qu’après un nouveau tirage au sort par la commission départementale et si vous ne vous trouvez pas dans un des cas d’incapacité ou d’incompatibilité prévus par la loi, ou si vous n’êtes pas dispensé·e de ces fonctions, après un second tirage au sort, et après vérification de vos garanties d’impartialité, d’honorabilité et de probité.
Si vous êtes désigné·e par la commission départementale pour exercer les fonctions de juré, vous pourrez participer au cours de l’année 2025 à une session d’assises d’une durée d’environ trois semaines.
► Vous pouvez demander par lettre simple, avant le 28 juin 2024, au président de la commission départementale de la Cour d’assises d’être dispensé·e des fonctions de juré en application de l’article 258 du Code de procédure pénale.
Selon les dispositions de cet article, sont dispensées des fonctions de juré les personnes âgées de plus 70 ans ou n’ayant pas leur résidence principale dans le département siège de la cour d’assises lorsqu’elles en font la demande à la commission prévue par l’article 262.

Peuvent, en outre, être dispensées de ces fonctions les personnes qui invoquent un motif grave reconnu valable par la commission.
Nous vous rappelons que l’exercice des fonctions de jurés constitue un devoir civique. 
Vous pouvez consulter sur le site www.justice.gouv.fr des fiches d’information sur les fonctions de jurés, ainsi que sur l’indemnisation de ces fonctions.
Je vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de mes salutations distinguées.
Pour le maire

